

“文学淮军” 擂台  
征文 第八季

董国宾  
在新年里拔节

家里买了崭新的日历,当翻到第一页的时候,新年到了。

新年的车轮开始转动了,前面的每一分每一秒,既是周而复始,又是从未走过的路。在嫩芽儿初露的又一段年华里,我首先选择的,是牵着蜗牛去散步。

环顾往年,闪过的人生如三级跳,脚步抬起落下,落下抬起,起起落落的步子像一扫而去的风,属于我的多半是过眼云烟了。牵着蜗牛去散步,注定将走进亮灿灿的一个个迎面而来的日子里。

用心做起来,不会悲愁没有足够的时间了。强忍一下,且把仓促移去,一万次的找一只蜗牛为伴。我的眼神是伸出来的一只手,牵着蜗牛滞缓而行。缓慢着,缓慢着,像凝神地执腕把脉,时间的指针近乎停顿的时刻,完全是为了欣赏人生。娇娇柔柔的小蜗牛,在一旁提醒我:“慢慢走,慢慢走,请注意欣赏。”蜗牛一样的慢行,真实地说也是宝贵的人生。它让我揽怀的,不止是鸟语花香,还能让我学会像孩子一样哭,一样笑,思来想去,忍不住还想再做一次欢快的少年。生命不是匆匆而过,又一次迎来了崭新的年月,我决计牵着蜗牛去散步,把遗失在沿途的人生的美和真,一并收入囊中。

在进步的时代踏步而行,备份好人生是新年定然要夯实的目标。实践告诉我的人生信条是,逢事机智出淡定,备份人生迈步行。谁的人生平步青云?谁又有本事在斗室给自己轻描淡写地去设定人生?哪一条路不是靠磨破脚板走出来的?人生总是充满偶然和意外的,命运也总会给人开个玩笑,将狡黠、磨难和惊悚的面孔抛过来。在

前两天到一个基层班组去检查班容班貌,发现他们换上了新台历,大红烫金的台历端端正正地摆在桌子中央,等待着班员们去翻开。厚厚的一本台历就是整整一年的日子,承载着一个美好的希望。

那本旧台历也摆在桌子上,每一页的空白处都写着字,不同的墨色、不同的笔迹,内容却都差不多——

“下个月十号全市焊接技能大赛比武,这段日子要加紧实操训练。”

“今天通过了公司的初选,明天开始集训,为集团公司大赛做准备,祝自己好运!”

“今天‘机械工程学’的考试成绩出来了,给自己点个赞。不能骄傲,争取‘工作图表与设计’也一次通过。”

“封控开始了,大家轮流上班,保持健康,利用这段时间复习十月下旬‘一建’考试科目,加油!”

……  
我还记得头一回注意到这本台历的情景:那是2022年三月份,春季安全大检查,走进班组,我看到一个身穿连体工作服、脸晒得黑黑的年轻员工趴在桌边,在台历上一笔一划地写着什么,走近一看,他写的是:“拿到了‘注安证’,我更有信心了,争取用三年时间拿下工程管理的自考本科证。”见我看到了他的“心愿”,他露出羞赧的笑容,告诉我他叫吴旭峰,是检修部门前年招聘进来的职校生,前年秋末通过了“注册安全工程师”考试,去年拿到了证书,刚拿到证书就获得了公司“人才引进”的宝贵机会,不仅能申请技术职称,还增

加了收入。这让他的干劲更足了。

车辆般穿梭的又一年里,我会把智慧、勇气和从容,像电脑文件一样尽己所能地备份下来,永远不让它丢失。需要时,从备份的人生中,随时取来去坦然应对现实。

在我的生命之林中,有一件惯常的事,是不可弃之而废的,这件事就是业余创作。人生做好一件事,是需要从一而终的。就像一个出色的理发师,一辈子做下来,并且保证做到自己想象的那样好,是很不容易的。他做好了,做成功了,起码说在这方面,他就是一个有能量的好人。写作之于我,只是星星点点的一个个小随感,江海的辽远和广阔与我是绝不搭边的。但我会在新一年里拔节自己,让手中的拙笔去深挖一叶草、一棵苗的思想内涵。回过头来,再去认真地做一叶草、一棵苗的学生。无数个实践提醒我,人生做好一件事,需要仰望高山,但也不能瞧不起自己。若锲而不舍地做下去,不论成功与否,却活成了自己,活成了最出色的自己。

新年微笑着走来了,我会用晴朗的心迎接新年的每一缕阳光,做一个内心明亮的人。生活本是一群群人拾柴,生火,围炉取暖,优秀的,笨弱的,年幼的,老迈的,聪明的,智障的,人与人之间最美的距离锻造了真情。在新的一年里,我会继续践行真情的可贵、和真诚的相偎相惜,用柔软的心去善待每一双眼睛,每一次偶见与故交,送与别人一份份温情和温暖,自己也拥有了无限的幸福和豪气。

新年到了,像一树花开的日子。给了你我祝福,给了你我向往,给了你我思想的丰饶,也期待你我在走来的时光里拔节和永恒。

他告诉我:他的同学、被分配到建安班的阿强,利用业余时间拼命看书、刷题,顺利通过了注册二级建造师考试和特种设备操作考试,目前已经独立负责常规检修项目和技改项目,独当一面了。

他还告诉我:因为中考发挥失常上了职校,毕业后来到这里当了一名检修工人,本以为一辈子只能呆在底层了,干什么事都提不起精神,直到有一天,比他早几年进公司的职校生被提升为副班长、班长、队长助理、副队长,他才意识到,只要好好干,职校生也拥有跟大学生、研究生一样的“上升通道”。打那起,他不再“做一天和尚撞一天钟”,开始认真规划自己的职业生涯。

头一批被提拔到管理岗位上的职校生树立了很好的榜样,其他职校生纷纷向他们学习,八小时之内,踏踏实实工作;八小时之外,参加各种业务培训、取证考试,不断给自己充电。他们把各自的目标和心愿写在班组的台历上,给自己鼓劲。

翻阅旧台历,可以看出,过去的一年里,越来越多的职校生加入了“学习大军”、“考证大军”。他们有的是电焊工,有的是起重工,有的是计量员,有的是安装工,不管什么岗位,都在台历上留下了痕迹——希望与努力、勤奋与汗水。

新的一年已然来临,新征程的大幕徐徐拉开,新台历等待着心怀希望、努力奋斗的人去落笔……

好日子,坏日子

何小琼

新历年,大家都在说新愿望。有人说,新年到了,希望过上好日子。所谓好日子,是过去的一年那阴郁的日子,因为那特殊的状况,大家都过得小心翼翼,并且在工作生活中或多或少遇到了困境。林林总总,状况百出,抱怨连连。好日子,大家皆是觉得理所当然,我努力了,付出了就得有回报,坏日子应该远离。但世事难料,一年都会分出四季,一天都得有清晨,中午,夜晚,又怎么会只是鲜花掌握,而没有坎坷艰难?

日子要过,再难也有过去的时候。法国作家蒙田说:“坏日子,要飞快地过,好日子,需要停下来好好地细细品。”你看,这样的生活态度才是正确的。日子好坏,谁也无法预测,遇到好日子,值得回味,品尝;遇到坏日子,何不尽量忘却,主动去征服,把坏日子变成好日子。下雨天再连绵不绝,也总有停的时候,风吹得再大,树木再怎么被摧残,也有停止的时候。身子淋了雨,换衣服就是,树木被连根拔起,也可以重新再栽种,照样春风吹拂,枝叶茂盛。人生不也这样吗?哪来那么多的一帆风顺,不背负一些重任,岁月也太无趣了。

看过一篇文章,感触颇深。作者早年日子过得清贫,新婚和妻子住的是简陋的房子,晚上还有老鼠惬意地在房间打情骂俏。灶台是学生课桌,新婚的床还是朋友送的一张旧沙发。但这又如何,日子是两个人过的,跟那些表面的风光无关。作者很是心宽,和妻子把小日子过得有滋有味。后来状况渐渐地好转。有了可爱的儿子。

再后来,儿子上学,作者要读研究生,生活重担加重。有一次,儿子想吃麦当劳,他很为难,囊中羞涩,但又不想让儿子失望。结果,懂事的儿子只点了一份便宜的炸薯条,经济实惠。这一份简单的炸薯条,让儿子一直铭记在心。作者知道,是在那些不太如意的日子里,品尝到甜蜜的美好,让儿子觉得珍贵。因为作为父亲,他没有斥责儿子不懂事,也没有打肿脸充胖子。而是尽了最大努力让儿子感激父亲深厚的爱意。

文章最后写道:“好日子坏日子很难区分,假如你的生活充满激情、温情和亲情,那又有什么不快乐呢?那是对生活最好的回味和品尝。”这话真是金玉良言,我们无法预料前路的情况,但可以调整自己的情绪和对生活最真实的态度。从心底里让坏日子飞快速度,慢慢品尝好日子的滋味,从而重新扬起生活的风帆,继续走在人生路上,做自己的英雄、强者。



赵闻迪  
台历上的心愿